

УДК 338.242.4.025.88:620.9

И. В. Новикова, проф., д-р экон. наук; К.В. Ярюкевич, маг.  
(БГТУ, г. Минск)

## **ПРИВАТИЗАЦИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ И НАПРАВЛЕНИЯ**

В связи со скорым запуском Белорусской АЭС появляется необходимость в реформировании энергетики. Главные цели реформы: повышение капитализации и конкурентоспособности отрасли.

С точки зрения экономики в целом, высокая стоимость электроэнергии (как и общее состояние отдельных элементов или всей энергосистемы) может превратить продукцию целых отраслей в нерентабельную. Таким образом, на всю экономическую систему государства возможно распространение эффекта мультиплликатора.

Главная цель управления в энергетике заключается в основном в результате сочетания трех факторов: разработка оптимальных пропорций развития отрасли в рамках общеэнергетического хозяйства; своевременное предотвращение и решение технических проблем, создание условий для введения научно-технических разработок, повышающих эффективность работы отрасли в целом и отдельных предприятий энергетики в частности; наиболее эффективное использование доступных ресурсов.

Можно выделить следующие цели проведения реформ в различных странах [1]:

1. Снижение цены на электроэнергию для потребителей за счет повышения эффективности функционирования отрасли (Австралия, Аргентина, Великобритания).

2. Привлечение иностранных инвестиций (Аргентина, Бразилия).

3. Создание конкуренции на рынке с предоставлением потребителю правом выбора поставщика (Бразилия).

4. Выравнивание цен на электроэнергию на разных территориях страны (Норвегия, США).

5. Повышение конкурентоспособности национальных производителей за счет эффективного инвестирования в развитие инфраструктуры страны (Австралия).

Рассмотрим приватизацию электроэнергетики на примере Великобритании, где все началось с плана Правительства, так называемой «Белой книги по приватизации электроэнергетики» (White Paper, Privatising Electricity), которая сформулировала цели государственной политики по реформированию отрасли.

В докладе профессора Университета Восточной Англии К. Тоуви, представленном на 2-й Международной конференции «Международный опыт реформирования энергетических рынков», отмечается: «За приватизацией наступил период общей стабильности в генерации и электроснабжении, но, начиная с 1995 г., в отрасли наблюдается постоянный рост числа сделок по слиянию, поглощению и разделению компаний. Некоторые компании решили отказаться от непрофильных активов и сосредоточить свои усилия только в одной области, другие же избрали путь вертикальной интеграции» [2].

После нескольких лет с начала реорганизации британской энергосистемы произошли изменения в отраслевой структуре собственности: большую активность стали проявлять зарубежные компании, в частности из Франции, Германии и США. В 1990-х гг. инвестиции были направлены во внедрение парогазовых установок, что привело к нынешнему избытку генерирующих мощностей. После первого года функционирования системы оптовой торговли NETA оптовые цены на электроэнергию упали на 20 % и держались на сравнительно низком уровне до 2002 г.

В результате проведенных реформ было выявлен ряд положительных изменений:

1. повышение платежной дисциплины среди потребителей; ликвидация бартерных расчетов и переход к оплате «живыми» деньгами;
2. выделение отделов сбыта на предприятиях; привлечение частных инвестиций в отрасль с введением международных стандартов управления (КПЭ и др.);
3. продажа активов с обременением в форме инвестиционных обязательств.

Производимые в энергетической отрасли изменения должны быть направлены не на абстрактные ценности либерализации рынка, а на решение насущных проблем в сфере управления, инвестиций, обеспечения надежности, ценовой и тарифной политики в энергетике.

## ЛИТЕРАТУРА

1 О единой государственной концепции реформирования электроэнергетики: доклад. – Режим доступа: [http://www.libertarium.ru/l\\_energy\\_kr](http://www.libertarium.ru/l_energy_kr). – Дата доступа: 20.02.2013.

2 Тоуви, К. Последние изменения на электрических рынках Великобритании: материалы второй Междунар. конф. «Международный опыт реформирования энергетических рынков»/ К. Тоуви. – Режим доступа: <http://www.lawtek.ru/analysis/foreign/2197.html>. – Дата доступа: 20.02.2013.